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Investieren?




Investieren®?

8 Jahre Amortisationszeit?
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8 | Jahre Amortisationszeit?




Investieren®?

6 | Jahre Amortisationszeit?




Investieren®?

4 | Jahre Amortisationszeit?




Investieren®?

2 | Jahre Amortisationszeit?




Investieren®?

Amortisationszeit egal?




Investieren®?

Amortisationszeit UND
Lebensdauer sind wichtig!
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Lebensdauer
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Effizienz-Malnahme

jahrliche Einsparung /40.000 (3

Investition

Lebensdauer
30.000 €

Startjahr
Umsatz d. Unternehmens

20.000 €

10.000 €

Finanzierung?

Laufzeit

Darlehens-Zins

-10.000 €

Energiepreiserhohung?
jahrliche Steigerung -20.000 €

-30.000 €

A\

Einsparung nach 20 Jahren: 59.640 €
Amortisationszeit: 11,43 Jahre Darstellung:

Bei einer Umsatzrendite von 12,0 % miisste der Umsatz des Unterneh-
mens um 2,2 % gesteigert werden, um denselben Gewinn zu
erzielen, den die Effizienz-MaRnahme einbringt.




Effizienz-Malnahme

jahrliche Einsparung 40.000 €

Investition

Lebensdauer

Startjahr

Umsatz d. Unternehmens 20.000 €

Finanzierung?

Laufzeit

Darlehens-Zins

Energiepreiserhohung?

jahrliche Steigerung -20.000 €

%

-30.000 €

A\

Einsparung nach 20 Jahren: 59.640 €

Amortisationszeit: 11,43 Jahre

Darstellung:

Bei einer Umsatzrendite von 12,0 % miisste der Umsatz des Unterneh-
mens um 2,2 % gesteigert werden, um denselben Gewinn zu
erzielen, den die Effizienz-MaRnahme einbringt.




Effizienz-Malnahme

jahrliche Einsparung /40.000 (3

Investition

Lebensdauer
30.000 €

Startjahr

Umsatz d. Unternehmens 20.000 €

10.000 €

Finanzierung?

Laufzeit

Darlehens-Zins

-10.000 €

Energiepreiserhohung?

jahrliche Steigerung -20.000 €

Einsparung nach 20 Jahren: 59.640 €

Amortisationszeit: 11,43 Jahre

Darstellung:

Bei einer Umsatzrendite von 12,0 % miisste der Umsatz des Unterneh-
mens um 2,2 % gesteigert werden, um denselben Gewinn zu
erzielen, den die Effizienz-MaRnahme einbringt.




Effizienz-Malnahme

jahrliche Einsparung GSD.OOD 3

Investition

Lebensdauer

200.000 €

Startjahr
Umsatz d. Unternehmens

150.000 €

Finanzierung? 100.000 €

Laufzeit
Darlehens-Zins

50.000 €

Energiepreiserhohung?

jahrliche Steigerung

-50.000 €

A\

Einsparung nach 25 Jahren: 212.500 €
Amortisationszeit: = 5,90 Jahre Darstellung:

Bei einer Umsatzrendite von 12,0 % miisste der Umsatz des Unterneh-
mens um 2,1 % gesteigert werden, um denselben Gewinn zu
erzielen, den die Effizienz-MaRnahme einbringt.




Effizienz-Malnahme

jahrliche Einsparung /40.000 (3

Investition

Lebensdauer
30.000 €

Startjahr
Umsatz d. Unternehmens

20.000 €

10.000 €

Finanzierung?

Laufzeit

Darlehens-Zins

-10.000 €

Energiepreiserhohung?
jahrliche Steigerung -20.000 €

-30.000 €

A\

Einsparung nach 20 Jahren: 59.640 €
Amortisationszeit: 11,43 Jahre Darstellung:

Bei einer Umsatzrendite von 12,0 % miisste der Umsatz des Unterneh-
mens um 2,2 % gesteigert werden, um denselben Gewinn zu
erzielen, den die Effizienz-MaRnahme einbringt.




Effizienz-Malnahme

jahrliche Einsparung

Investition

Lebensdauer

Startjahr

Umsatz d. Unternehmens

Finanzierung?

Laufzeit

Darlehens-Zins

Energiepreiserhohung?

jahrliche Steigerung

Einsparung nach 20 Jahren:

59.640 €,

Amortisationszeit:

11,43 Jahre>

N

/40.000 £

30.000 €

20.000 €

10.000 €

-10.000 €

-20.000 €

-30.000 €

Darstellung:

Bei einer Umsatzrendite von 12,0 % miisste der UmsKiz des Unterneh-

mens um 2,2 % gesteigert werden, um denselben Gewi

erzielen, den die Effizienz-MaRnahme einbringt.




Effizienz-Malnahme

jahrliche Einsparung /40.000 (3

Investition

Lebensdauer
30.000 €

Startjahr
Umsatz d. Unternehmens

20.000 €

10.000 €

Finanzierung?

Laufzeit

Darlehens-Zins

-10.000 €

Energiepreiserhohung?
jahrliche Steigerung -20.000 €

Einsparung nach 20 Jahren: 59.640 €
Amortisationszeit: 11,43 Jahre Darstellung:

Bei einer Umsatzrendite von 12,0 % miisste der Umsaﬂ%

mens um 2,2 % gesteigert werden, um denselben Gewinn zu
erzielen, den die Effizienz-MaRnahme einbringt.




-10.000 £

Energiepreiserhohung? Ja

jahrliche Steigerung -20.000 €

-30.000 €

2023
2024

Einsparung nach 20 Jahren: 59.640 €
Amortisationszeit: 11,43 Jahre

Bei einer Umsatzrendite von 12,0 % misste der Umsatz des Unterneh-
mens um 2,2 % gesteigert werden, um denselben Gewinn zu
erzielen, den die Effizienz-MalBnahme einbringt.




-10.000 £

Energiepreiserhohung? ja
jahrliche Steigerung -20.000 €
-30.000 €
Versorgungs- N Mm%
technlle kostet E E E
lent €
wnd verdien r nach 20 Jahren: 59.640 €

11,43 Jahre

______ _.onszejt:

\/
yer Umsatzrendite von 12,0 % miisste der Umsatz des Unterneh-
2,2 % gesteigert werden, um denselben Gewinn zu
en die Effizienz-MalBnahme einbringt.




Effizienz-Malnahme

jahrliche Einsparung /40.000 (3

Investition

Lebensdauer
30.000 €

Startjahr
Umsatz d. Unternehmens

20.000 €

10.000 €

Finanzierung?

Laufzeit

Darlehens-Zins

-10.000 €

Energiepreiserhohung?
jahrliche Steigerung -20.000 €

-30.000 €

A\

Einsparung nach 20 Jahren: 59.640 €
Amortisationszeit: 11,43 Jahre Darstellung:

Bei einer Umsatzrendite von 12,0 % miisste der Umsatz des Unterneh-
mens um 2,2 % gesteigert werden, um denselben Gewinn zu
erzielen, den die Effizienz-MaRnahme einbringt.










LZK = Beschaffung + Betriebskosten + Entsorgung
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LZK = Beschaffung + Betriebskosten + Entsorgung






Ist-Zustand

Was? Wert? Anmerkung? v
Golf 4, 30.000 km/Jahr; 11,1 1 / 100 km

Benzin+Ersatzteile+Wartung =~ 6000€/Jahr

A  Beschreibe den Ist-Zustand - 120.000 €

6.000 €

Was kostet der Ist-Zustand im Jahr 100.000 €

4 )ahre

Wie lange halt er noch bis nix mehr geht Lebenserwartung noch 4 Jahre 80.000 €

Kosten (—) oder Restpreis (+) bei Entsorgung 500 €
10.000 €
4.500 €

Verkauf an "Gebrauchtwagenhandler"
Gebrauchtwagen = 10.000 €
Benzin+Wartung = 4500 € /Jahr (geschétzt)

60.000 €

?
Was kaufst du als Ersatz nach Lebensende? 40.000 €

N Welche Betriebskosten bringt dieser Ersatz?
20.000 €

10 Jahre
69.897 €

N Wie lange uberlebt dieser Ersatz? Anfroderung: 10 Jahre

Ergbibt Gesamtkosten nach 10 Jahren: [wird automatisch errechnet]

| B1 Benenne deinen Betrachtungshorizont 10 Jahre Ich brauch 1 Auto, das mindestens 10 Jahre halt

M st M Alternativel M Alternative 2 [l Alternative 3

| B2 Teuerungsrate auf Betriebskosten? 4,0%

Alternativen

Was?

an/ aus

Alternative 1

an/ aus

evtl. Alternative 2

an / aus

evtl.Alternative 3

Wert

Beschreibung

Wert

Beschreibung

Wert

Beschreibung

C

Beschreibe fiir jede Alternative zum Ist-Zustand:

1 kleines neues Elektroauto + Wallbox

1 kleines neues Elektroauto + Wallbox

1 kleines neues Elektroauto + Wallbox

Name der Alternative

ElektroAuto aus EU

ElektroAuto JP

ElektroAuto US

Anschaffungspreis

32.000 €

22.000 € (Auto) + 2900 (Wallbox)

22.000 €

22.000 € (Auto) + 2900 (Wallbox)

42.000 €

22.000 € (Auto) + 2900 (Wallbox)

erwartete jahrliche Kosten

4.000 €/Jahr

Strom+Ersatzteile+Wartung = 4000€/Jahr

3.700 €/Jahr

Strom+Ersatzteile+Wartung = 3800€/Jahr

5.200 €/Jahr

Strom+Ersatzteile+Wartung = 5200€/Jahr

eventuelle Erlose (z.B. bei PV-Anlage)

0 €/Jahr

0 €/Jahr

0 €/Jahr

erwartete Lebensdauer

10 Jahre

10 Jahre (Erwartung)

10 Jahre

10 Jahre (Erwartung)

10 Jahre

10 Jahre (Erwartung)

Restwert nach Lebensdauer

3.200 €

Wiederverkaufswert 3200 €

2.500 €

Wiederverkaufswert 2500 €

4.100 €

Wiederverkaufswert 4100 €

Ergbibt Gesamtkosten nach 10 Jahren:

80.024 €

66.423 €

104.432 €

Tipp: Alle Elngaben
ohne Elnheit;

Tipp: Elnsparungen sind
negative Kostew

Einheiten, erscheinen,

2.B.: 7000 €/)RNr W
Automatiseh

Z.elle D6




Ist-Zustand

/\
Anmerkung? / \/

(T

Was? Wert?
A Beschreibe den Ist-Zustand — Golf 4, 30.000 km/Jahr; 11,11/ IO)Z{km
a Was kostet der Ist-Zustand im Jahr 6.000 € Benzin+Ersatzteile+Wartung = 6400€fJahr
b  Wie lange halt er noch bis nix mehr geht 4 Jahre Lebenserwartung noch 4 Jahre (
c Kosten (-) oder Restpreis (+) bei Entsorgung 500 € Verkauf an "Gebrauchtwagenhandler" AN
d Was kaufst du als Ersatz nach Lebensende? 10.000 € Gebrauchtwagen = 10.000 €
™ Welche Betriebskosten bringt dieser Ersatz? 4.500 € Benzin+Wartung = 4500 € /Jahr (geschatzt)
f I Wie lange liberlebt dieser Ersatz? 10 Jahre Anfroderung: 10 Jahre
g Ergbibt Gesamtkosten nach 10 Jahren: 69.897 € [wird automatisch errechnet]
B1 Benenne deinen Betrachtungshorizont 10 Jahre Ich brauch 1 Auto, das mindestens 10 Jahre halt
B2 Teuerungsrate auf Betriebskosten? 4,0 %




Ist-Zustand

Was? Wert? Anmerkung?
A Beschreibe den Ist-Zustand — Golf 4, 30.000 km/Jahr; 11,11 / 100 km
a Was kostet der Ist-Zustand im Jahr 6.000 € Benzin+Ersatzteile+Wartung = 6000€/Jahr
b  Wie lange halt er noch bis nix mehr geht 4 Jahre Lebenserwartung noch 4 Jahre
c Kosten (-) oder Restpreis (+) bei Entsorgung 500 € Verkauf an ”Ge?\rauchtwagenhéndler"
d Was kaufst du als Ersatz nach Lebensende? 10.000 € Gebrauchtyﬁéen&lo.ooo €
™ Welche Betriebskosten bringt dieser Ersatz? 4.500 € | BenzWartung % 4§6£O € /Jahr (geschatzt)
f I Wie lange liberlebt dieser Ersatz? 10 Jahre / \aﬁﬁoderung: 10 J}hé
g Ergbibt Gesamtkosten nach 10 Jahren: 69.897 € / [wird autom;yiéh errechnet]
Bl Benenne deinen Betrachtungshorizont 10 Jahreltqm_&tg&l Auto, das mindestens 10 Jahre halt
B2 Teuerungsrate auf Betriebskosten? 4,0 %




Ist-Zustand

Was? Wert? Anmerkung?
A Beschreibe den Ist-Zustand — Golf 4, 30.000 km/Jahr; 11,11 / 100 km
a Was kostet der Ist-Zustand im Jahr 6.000 € Benzin+Ersatzteile+Wartung = 6000€/Jahr
b  Wie lange halt er noch bis nix mehr geht 4 Jahre Lebenserwartung noch 4 Jahre
c Kosten (-) oder Restpreis (+) bei Entsorgung 500 € Verkauf an "Gebrauchtwagenhandler"
d Was kaufst du als Ersatz nach Lebensende? 10.000 € Gebrauchtwagen = 10.000 €
™ Welche Betriebskosten bringt dieser Ersatz? 4.500 € Benzin+~War}qu =~ 4500 € /Jahr (geschatzt)
f I Wie lange liberlebt dieser Ersatz? 10 Jahre Anfrod%g: 10\@hre
g Ergbibt Gesamtkosten nach 10 Jahren: 69.897 & [wird automatisch ésrechnet]

e -~

B1 Benenne deinen Betrachtungshorizont

10 Jahrs

Ich brauch1 Auto, das mindestens 10 Jahre halt

|

B2 Teuerungsrate auf Betriebskosten?

<

4.0%—




Ist-Zustand

Was?

Wert?

Anmerkung?

A Beschreibe den Ist-Zustand

Golf 4, 30.000 km/Jahr; 11,11/ 100 km

Was kostet der Ist-Zustand im Jahr

6.000 €

Benzin+Ersatzteile+Wartung = 6000€/Jahr

Wie lange halt er noch bis nix mehr geht

4 Jahre

Lebenserwartung noch 4 Jahre

Kosten (—) oder Restpreis (+) bei Entsorgung

500 €

Verkauf an "Gebrauchtwagenhandler"

Was kaufst du als Ersatz nach Lebensende?

10.000 €

Gebrauchtwagen = 10.000 €

N Welche Betriebskosten bringt dieser Ersatz?

4.500 €

Benzin+Wartung = 4500 € /Jahr (geschatzt)

N Wie lange tiberlebt dieser Ersatz?

10 Jahre

Anfroderung: 10 Jahre

Ergbibt Gesamtkosten nach 10 Jahren:

69.897 €

[wird automatisch errechnet]

| B1 Benenne deinen Betrachtungshorizont

10 Jahre

Ich brauch 1 Auto, das mindestens 10 Jahre halt

| B2 Teuerungsrate auf Betriebskosten?

4,0%

\

120.000 € \_//

100.000 €

80.000 €

60.000 €

40.000 €

M st M Alternative 1

B Alternative 2 M Alternative 3

Alternativen

Was?

an/aus

Alternative 1

an/ aus

evtl. Alternative 2

an /aus

evtl.Alternative 3

Wert

Beschreibung

Wert

Beschreibung

Wert

Beschreibung

C Beschreibe fiir jede Alternative zum Ist-Zustand:

1 kleines neues Elektroauto + Wallbox

1 kleines neues Elektroauto + Wallbox

1 kleines neues Elektroauto + Wallbox

Name der Alternative

ElektroAuto aus EU

ElektroAuto JP

ElektroAuto US

Anschaffungspreis

32.000 €

22.000 € (Auto) + 2900 (Wallbox)

22.000 €

22.000 € (Auto) + 2900 (Wallbox)

42.000 €

22.000 € (Auto) + 2900 (Wallbox)

erwartete jéhrl‘rﬁe{@en

4.000 €/Jahr

Strom+Ersatzteile+Wartung = 4000€/Jahr

3.700 €/Jahr

Strom+Ersatzteile+Wartung = 3800€/Jahr

5.200 €/Jahr

Strom+Ersatzteile+Wartung = 5200€/Jahr

eventuelle Erygse (2:B% bwage)

0 €/Jahr

0 €/Jahr

0 €/Jahr

10 Jahre

10 Jahre (Erwartung)

10 Jahre

10 Jahre (Erwartung)

10 Jahre

10 Jahre (Erwartung)

erwartete ¥bensdauer

Restwert fiach Lebensdauer

3.200 €

Wiederverkaufswert 3200 €

2.500 €

Wiederverkaufswert 2500 €

4.100 €

Wiederverkaufswert 4100 €

Ergbibt}sesamtkosten nach 10 Ja\ren:

TIPP: Alle Elngabe,

ohne Elnheit;

Elnheiten, erschetnen,

Automatiseh

80.024 €

Tipp: ELNSpAUAQEN S
negative Kosten

66.423 €

104.432 €

tnad

2 B.; 7000 €/)ahr v
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Ist-Zustand

Was?

Wert?

Anmerkung?

A Beschreibe den Ist-Zustand

Golf 4, 30.000 km/Jahr; 11,11/ 100 km

Was kostet der Ist-Zustand im Jahr

6.000 €

Benzin+Ersatzteile+Wartung = 6000€/Jahr

Wie lange halt er noch bis nix mehr geht

4 Jahre

Lebenserwartung noch 4 Jahre

Kosten (—) oder Restpreis (+) bei Entsorgung

500 €

Verkauf an "Gebrauchtwagenhandler"

Was kaufst du als Ersatz nach Lebensende?

10.000 €

Gebrauchtwagen = 10.000 €

N Welche Betriebskosten bringt dieser Ersatz?

4.500 €

Benzin+Wartung = 4500 € /Jahr (geschatzt)

N Wie lange tiberlebt dieser Ersatz?

10 Jahre

Anfroderung: 10 Jahre

Ergbibt Gesamtkosten nach 10 Jahren:

69.897 €

[wird automatisch errechnet]

| B1 Benenne deinen Betrachtungshorizont

10 Jahre

Ich brauch 1 Auto, das mindestens 10 Jahre halt

| B2 Teuerungsrate auf Betriebskosten?

\

120.000 € \_’//

100.000 €

e —

80.000 €

60.000 €

40.000 €

M st M Alternative 1

B Alternative 2

H Alternative 3

Alternativen

Was?

an/aus

an/ aus

Alternative 1

evtl. Alternative 2

an /aus

evtl.Alternative 3

Wert

Beschreibung Wert

Beschreibung

Wert

Beschreibung

©

Beschreibe flr jede Alternative zum Ist-Zustand:

1 kleines neues Elektroauto + Wallbox -

1 kleines neues Elektroauto + Wallbox

1 kleines neues Elektroauto + Wallbox

Name der Alternative

ElektroAuto aus EU -

ElektroAuto JP

ElektroAuto US

Anschaffungspreis

32.000 €

22.000 € (Auto) + 2900 (Wallbox) 22.000 €

22.000 € (Ayfo) P28aQ (Wallbox)

42.000 €

22.000 € ( Auto) + 2900 (Wallbox)

erwartete jih rIMen

4.000 €/Jahr

Strom+Ersatzteile+%t ~ 4000€/Jahr 3.700 €/Jahr

Strom+Ers tzteile+War@ 3800€/Jahr

5.200 €/Jahr

M}/eHwWa rtung =~ 5200€/Jahr

eventuelle Erygse (2:B% bwage)

0 €/Jahr

/ \

0 €/Jahr

\ N

10 Jahre

/ \ 0 €/Jahr
10 Jahre (Er A

10Jahréﬁv\rtung) \

10 Jahre

\OJahre (Erwartu%?\

erwartete ¥bensdauer

Restwert fiach Lebensdauer

3.200 €

rtung) 10 Jahre
Wiederverkaufswért 3200 €

Wiederverkaufs\/ert 2500 €\

4.100 €

\)Vigdbﬂkerkaufswert 410}\%

Ergbibtﬁesamtkosten nach 10 Ja\ren:

TIPP: Alle Elngabe,
ohne Einneit,

Elnheiten, erschetnen,
Automatiseh

2.500 €
80.034 €

66.423 €\ \

V1o

Tipp: Elnsparungen sind

negative Kosten

2 B.; 7000 €/)anr i
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?

100 km

D00€/Jahr

ndler"

(geschatzt)

Gesamt-Kosten

’
i’
1

v

120.000 €

100.000 €

80.000 €

60.000 €

40.000 €

20:000€ ——— |

7 %

| D?Jﬁf (J'G}N‘AW’)-—-) 8 9 T . A @qf .Q@

Y, oy S
ns 10 Jahre hilt ¢ & &F £
- S 4

& & ¥
B ist M Altersative 1 Alternative 2 M Alternative 3
Alternativen / /
an / aus evtl. Alternative 2 « / an / aus evtl.Alternative 3

g Wert Beschreibung\ / Wert Beschreibung
allbox - 1 kleines neues Elektroauto + Wallbox - 1 kleines neues Elektroauto + Wallbox

ElaktroAiito |IP 1 i

ElaktroAiito | IS




B2 Teuerungsrate auf Betriebskosten? 4,0 %

Alternativen
Was? an / aus Alternative 1 an / aus ev
as?
\ Wert Beschreibung Wert
C Beschreibe fiir jede Alternative zum Ist—Zust/ \ " 1 kleines neues Elektroauto + Wallbox i 1 klein
a Name der Alternative / \ - ElektroAuto aus EU - Elektrc
b  Anschaffungspreis / /\\ 32.000 € 22.000 € (Auto) + 2900 (Wallbox) 22.000 € 22.00C
¢ erwartete jahrliche Kosten /| 4000€/1ahr | stromeErsatzteile+Wartung = 4000€/Jahr 3.700 €/Jahr | Strom
d eventuelle Erlose (z.B. bei PV~/$\ / 0 €/Jahr 0 €/Jahr
e erwartete Lebensdauer \ / 10 Jahre 10 Jahre (Erwartung) 10 Jahre 10 Jah
f Restwert nach Lebensdauer - 3.200 € Wiederverkaufswert 3200 € 2.500 € Wiede
g Ergbibt Gesamtkosten nach 10 Jahren: 80.024 €
Tipp: Alle Blngaben Tipp: Elnsparungev sind
ohne Binheit, neQELve KOSEEN
Slnheiten erscheingn, B 7000 €/)anr L

Automatiseh Z.elle P26




Ist-Zustand

Was? Wert? Anmerkung? v

A Beschreibe den Ist-Zustand - Golf 4, 30.000 km/Jahr; 11,1 1 / 100 km 120.000 € \,//_’/:
a Was kostet der Ist-Zustand im Jahr 6.000 € Benzin+Ersatzteile+Wartung = 6000€/Jahr 100.000 € -
b Wie lange halt er noch bis nix mehr geht 4 Jahre Lebenserwartung noch 4 Jahre 80.000 € I'__'_
¢ Kosten () oder Restpreis (+) bei Entsorgung 500 € Verkauf an "Gebrauchtwagenhandler" 60.000 €
d Was kaufst du als Ersatz nach Lebensende? 10.000 € Gebrauchtwagen = 10.000 € A0 & —
e /] Welche Betriebskosten bringt dieser Ersatz? 4.500 € Benzin+Wartung = 4500 € /Jahr (geschatzt) 20000 __—_:»___7//
f 1 Wie lange Giberlebt dieser Ersatz? 10 Jahre Anfroderung: 10 Jahre ]
g Ergbibt Gesamtkosten nach 10 Jahren: 69.897 € [wird automatisch errechnet] ¢ -

) — ’ 9 < @ A“’L ¥
| B1 Benenne deinen Betrachtungshorizont | 10 Jahre | Ich brauch 1 Auto, das mindestens 10 Jahre halt 10 ?’\‘ @6\‘ Q}(\"’
& ¢ ¥
| B2 Telierungsrate auf Betriebskostan? | 4,0% | M st M Alternativel M Alternative 2 M Alternative 3
Alternativen
Wah an / aus Alternative 1 an / aus evtl. Alternative 2 an /aus evtl.Alternative 3
Wert Beschreibung Wert Beschreibung Wert Beschreibung

C Beschreibe fiir jede Alternative zum Ist-Zustand: - 1 kleines neues Elektroauto + Wallbox - 1 kleines neues Elektroauto + Wallbox - 1 kleines neues Elektroauto + Wallbox
a Name der Alternative - ElektroAuto aus EU = ElektroAuto JP - ElektroAuto US
b Anschaffungspreis 32.000 € 22.000 € (Auto) + 2900 (Wallbox) 22.000 € 22.000 € (Auto) + 2900 (Wallbox) 42.000 € 22.000 € (Auto) + 2900 (Wallbox)
¢ erwartete jahrliche Kosten 4.000 €/Jahr Strom+Ersatzteile+Wartung = 4000€/Jahr 3.700 €/Jahr Strom+Ersatzteile+Wartung = 3800€/Jahr 5.200 €/Jahr Strom+Ersatzteile+Wartung = 5200€/Jahr
d eventuelle Erlose (z.B. bei PV-Anlage) 0 €/Jahr 0 €/Jahr 0 €/Jahr
e erwartete Lebensdauer 10 Jahre 10 Jahre (Erwartung) 10 Jahre 10 Jahre (Erwartung) 10 Jahre 10 Jahre (Erwartung)
f Restwert nach Lebensdauer 3.200 € Wiederverkaufswert 3200 € 2.500 € Wiederverkaufswert 2500 € 4.100 € Wiederverkaufswert 4100 €

g Ergbibt Gesamtkosten nach 10 Jahren:

TIpp: Alle Eingabey,
ohne Einheit,

Elnheiten, erscheimen,
Automaticeh

80.024 €

66.423 €

104.432 €

Tipp: Elnsparungen sind

negative Kosten

2 B.: -F000 e/)ahr n
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leh helfe gern bel organisatorischen oder
technischen Baustellen tn threm Betrieb.

Bitte rufen Ste bel Bedarf einfach an!

Qs 05241 85-1461

@ p.bruenler@prowi-gt.de

[ /pbruenler R

W

a Ansprechperson fur Transformation & Nachhaltigkeit

irtschaft
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